



中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 685 期

(2024 年 3 月 18 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

1、美国对进口细旦涤纶短纤发起保障措施调查	1
2、美国企业对特定智能穿戴设备、系统及其组件提起 337 调查申请	1
3、爱尔兰通报中国出口厨房夹不合格	1
4、罗马尼亚通报中国出口柚子不合格	2
5、波兰通报中国出口电动玩具不合格	2
6、立陶宛通报中国出口折叠凳子不合格	2

二、境外安全风险预警

三、全球经贸动态

1、欧洲议会正式通过人工智能监管法案	5
2、美 2 月 CPI 再超预期，货币政策近期难放松	5
3、肯尼亚保持经济稳定增长	6

一、对华经贸摩擦案件

1、美国对进口细旦涤纶短纤发起保障措施调查

2024年3月11日，WTO保障措施委员会发布美国代表团于2月28日向其提交的保障措施通报。2024年2月28日，美国国际贸易委员会（ITC）对进口细旦涤纶短纤（Fine Denier Polyester Staple Fiber）发起保障措施调查。美国国际贸易委员会预计将于2024年7月9日前对本案作出保障措施产业损害裁定，若作出肯定性裁定，委员会将于2024年8月26日前向总统提交调查报告。本案涉及美国协调关税税号5503.20.0025项下的产品。

2、美国企业对特定智能穿戴设备、系统及其组件提起337调查申请

2024年3月13日，美国Ouraring, Inc.、美国Oura Health Oy根据《美国1930年关税法》第337节规定向美国国际贸易委员会提出申请，主张对美出口、在美进口及销售的特定智能穿戴设备、系统及其组件（Certain Smart Wearable Devices, Systems, and Components Thereof）违反了美国337条款。印度、阿联酋、英国、中国、美国、法国共6家企业为列名被告。

3、爱尔兰通报中国出口厨房夹不合格

2024年3月12日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品检测出初级芳香胺的迁移，爱尔兰通报中国出口的

厨房夹不合格。警报编号 2024.1822。

4、罗马尼亚通报中国出口柚子不合格

2024年3月14日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品检测出杀虫剂毒死婢含量超标，爱尔兰通报中国出口的柚子不合格。警报编号 2024.1935。

5、波兰通报中国出口电动玩具不合格

2024年3月12日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品的电子部件含铅浓度过高，存在污染环境的风险，不符合《ROHS2 指令》的要求。波兰通报中国出口的电动玩具不合格。警报编号：A12/00693/24。

6、立陶宛通报中国出口折叠凳子不合格

2024年3月12日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因座椅不稳定，可能翻倒导致使用者受伤，不符合《通用产品安全指令》和欧洲标准 EN581 的要求。立陶宛通报中国出口的折叠凳子不合格。警报编号：A12/00694/24。

二、境外安全风险预警

1、欧盟领导人齐聚罗马尼亚，欧洲人民党布加勒斯特举行大会。

2024年3月6日至7日，欧洲人民党在罗马尼亚布加勒斯特召开大会，欧盟委员会主席冯德莱恩等11位欧盟国家元首、政府首脑确认出席。据悉，欧洲人民党在大会期间商议的重要事情包括：通过2024年6月欧洲选举中欧洲人民党宣言，将采用欧洲人民党的选举策略，确认冯德莱恩欧洲人民党欧盟委员会主席职位，以及未来的候选人。该大会由罗马尼亚国家自由党承办。另外，3月5日，保加利亚总理登科夫向国民议会递交辞呈。他表示，政府将继续履行职责，直到新内阁组建完毕。2023年6月，保加利亚“我们继续变革”所在政党联盟与公民党联合组建政府，按照当时各方达成的方案，该届政府采取总理轮值制，前9个月由“联盟”提名的登科夫任总理，公民党提名的加布里埃尔任副总理兼外交部长，后9个月两人职位轮换。此次登科夫辞职，即标志着保政府轮换的开启。不过，由于两党对未来合作仍然存在分歧，轮换协议的实施或面临一些波折，增加了联合政府分裂从而导致议会提前选举的风险。

2、波兰称非法移民局势趋稳已取消与斯洛伐克边境临时管控。

2024年3月3日起，波兰内务与行政部取消了对与斯洛伐克边境的临时管控措施。为阻止非法移民从南部邻国越境进入波兰，波兰于去年10月4日启动与斯洛伐克的边境管控，要求旅客从指定的过境点入境，并查验入境者的身份证件。该措施此后多次延期。3月1日，波内务与行政部表示，非法移民数量正在减少，巴尔干路线局势已经稳定，因此决定从3日起取消管制。

3、美联邦高院推翻科罗拉多州裁决为特朗普参选“减压”。

2024年3月4日，联邦最高法院推翻科罗拉多州最高法院的裁决，认为美国宪法让国会而不是各州负责对联邦官员和参选人执行第十四修正案第三款。去年12月，科罗拉多州最高法院援引美国宪法第十四修正案第三款（也被称为“叛乱者禁令”），认定特朗普参与“国会山骚乱”这场“叛乱”，故不具备担任公职的资格，他的名字不能出现在该州共和党初选选票上。美国舆论指出，联邦最高法院4日的裁决基本终结了通过“叛乱者禁令”阻止特朗普重返白宫的尝试，降低了特朗普在竞选中将要面临的法律风险。另外，当地时间3月1日，委内瑞拉总统马杜罗表示，委内瑞拉执政党已经和反对派达成协议，该国2024年总统大选将在下半年举行。3月5日，委全国选举委员会（CNE）主席宣布，总统选举将于7月28日举行。按照规划，3月21日至25日是候选人提交申请时期，7月4日至25日为竞选活动期。另外，3月6日获悉，美总统拜登日前致信国会，打算从3月8日起延长第13692号行政令，计划宣布因委内瑞拉对美国国家安全构成“不寻常和严重威胁的因素而延长制裁一年”。该法令被认为是美国对委内瑞拉实施900多项经济和金融制裁的起点。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警中心）

1、欧洲议会正式通过人工智能监管法案

据央视新闻报道，欧洲议会近日正式投票通过并批准欧盟《人工智能法案》。在法国斯特拉斯堡举行的欧洲议会全会上，该法案获得523张赞成票，46张反对票。《人工智能法案》文本的草案最早是欧盟委员会在2021年4月提出，内容包括将严格禁止“对人类安全造成不可接受风险的人工智能系统”，包括有目的地操纵技术、利用人性弱点或根据行为、社会地位和个人特征等进行评价的系统等。据悉，该法案将在走完所有审批程序后在欧盟公报上予以公布并于20天后生效。法案中的相关条款将分阶段实施。

2、美2月CPI再超预期，货币政策近期难放松

据经济参考报消息，美国劳工部近日公布的数据显示，今年2月美国消费者价格指数（CPI）环比上涨0.4%，涨幅较1月扩大0.1个百分点，是去年9月以来最大涨幅。数据显示，今年2月美国CPI同比上涨3.2%，涨幅远高于美国联邦储备委员会设定的2%长期通货膨胀目标，也高于1月的3.1%。剔除波动较大的食品和能源价格后，核心CPI环比上涨0.4%，涨幅与前一个月持平；同比增长3.8%。具体来看，能源价格环比增长2.3%，终止了此前连续四个月的下降趋势。其中，汽油价格上涨3.8%，燃料油价格也增长1.1%。占CPI比重约三分之一的居住成本环比上涨0.4%，涨幅较前一个月收窄0.2个百分点。食品价格则环比持平。分析人士认为，2月美国CPI同比涨幅略高于市场普遍预计的3.1%，核心CPI环比涨幅也高于预期的

0.3%，意味着今年初以来通胀出现小幅反弹并非暂时现象。值得注意的是，美国通胀降温再添不确定性。美国汽油期货的价格近几周大幅上涨，今年年内已累计上涨超20%。目前，美国的平均汽油价格比2020年11月初高出60%。作为美国民众判断通胀形势的关键一环，汽油价格可能重燃通胀。

3、肯尼亚保持经济稳定增长

据人民日报消息，非洲开发银行近日发布《非洲大陆宏观经济表现和展望》报告认为，东非将继续引领非洲经济增长，其中肯尼亚今年的经济增长率预计为5.4%。世界银行日前发布的《肯尼亚经济更新》报告也显示，得益于农业的强劲复苏，肯尼亚经济在2023年继续向好，经济增长率为5%，高于2022年的4.8%。世行预计，肯尼亚今年经济增长率为5.2%。近年来，肯尼亚政府采取多项举措促进经济发展。根据肯尼亚“2030年远景规划”，计划到2030年建成新兴工业化国家。去年2月，肯尼亚政府宣布新建3个出口加工区，旨在吸引更多投资，推动经济增长和工业发展。去年10月，肯尼亚总统鲁托表示，将在萨加纳、锡卡、纳库鲁、埃尔多雷特和布西亚等地新建5个经济特区。今年1月，肯尼亚投资、贸易和工业部宣布，将再建设30个工业园区，以增加产品附加值、促进出口，力争到2030年将制造业对国内生产总值的贡献率从目前的7.6%提高至20%。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573